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Referat af generalforsamling: 

 

Tirsdag den 19. marts 2024– kl. 18.30 

(spisning fra kl. 17.30) 

 

i Skovlunde Kirke, Lundebjerggårdsvej 3, 2740 Skovlunde 

 
1. Valg af dirigent, Eva Holmegaard Larsen blev valgt, valg af referent, Sofie Christiansen blev 

valgt. Valg af stemmetællere, senere hvis nødvendigt. 

 

2. Forelæggelse af bestyrelsens beretning: St. bededag blev afskaffet, ny kirkeminister.  

nyt logo til By-, Land- og Kirkeministeriet, 5 bestyrelsesmøder og 2 fælles bestyrelsesmøder. 

Provstiudvalgsdag i stiftet 3/5 om Dåb/ Nye indbyggere, som flytter til vores land / Mobile 

menigheder/ 

16/5 formøde til årsmøde. Overordnet om fællesskabet i folkekirken  

Delegeretmøde 2023. Ny formand for LM, Anton Pihl. Tak til Søren Abildgaard for hans store 

arbejde som formand. 

27. november midtvejsmøde (MR Valg/ PU-udvalg / Stiftsrådet, nærmere tilknytning til LM)  

Kirkeministeren har i marts nedsat nyt udvalg som skal arbejde med ny MR-lov. Arbejdet skal 

afsluttes ved udgangen af januar i 2025.  

Fællesfondens budgetsamrådsmøde. Drøftelse af budgettet for 2025 

 

Yvonne Blankenborg fra Skovlunde spurgte om valget af ny formand, og hvorfor det ikke blev 

omtalt på delegeretmødet. Hans-Henrik Nielsen og Eva Holmegaard Larsen redegjorde for 

konstitueringen i bestyrelsen. Efter valg sker konstituering med formand, næstformand og 

udvalgsformænd og medlemmer af udvalg. Efter to år sker der igen konstituering med valg til 

alle poster. Her blev Anton Pihl valgt som formand, og valgene gav også ændringer 

udvalgsformandsposter og udvalg.  

 

 

 

3. Søren Ødum Nielsen gennemgik regnskabet, som viste et underskud på kr. 3.355,50, mod 

budgetteret underskud på kr. 98.000. Regnskabet blev godkendt.  
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4. Drøftelse af foreningens opgaver i det kommende år, herunder 

        

 

Hvad der rører sig i landsforeningen – oplæg ved formanden Hans-Henrik Nielsen 

 

Der kommer oplæg til de politiske drøftelser, som vil være nogle af de områder, som der skal 

lægges særlig vægt på i de kommende år.  
 

A - er om hvordan kirkens tilstedeværelse over hele landet kan fastholdes 

B – er om en øget demokratisk indflydelse på Fællesfonden 

C – er om det arbejde, som snart forventes at gå i gang med ændring af loven 

 

 
Landsforeningens arbejde: 
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• Ny menighedsrådslov – arbejdsgruppe er nedsat i Kirkeministeriet 

• Bæredygtig finansiering af folkekirkens fællesopgaver – Fællesfonden – måske nedsættes en 

arbejdsgruppe i Kirkeministeriet 

• Arbejdsmiljø – drøftelser med provsteforeningen i april 

• Højmessevejledning – hvor vi taler om en liturgiprotokol 

• Lokalfinansierede præster – skal de fortsat være der – behov for en ny model? – skævvridning 

• Folkekirkens grønne omstilling- baselineopgørelse – webinar i april 

• Skimmelsvamp – ERFA-gruppe – vejledning skal opdateres - genhusning 

• FLØS II – er i udbud  

 

Steen Borup-Nielsen fra Dyssegården spurgte til udligning og gav udtryk for betænkning for hvad 

det kan betyde for de områder, der skal betale. Hans-Henrik Nielsen redegjorde for den 

demografiske udvikling, om beskrev hvordan befolkningen flytter og samles i og om de store byer. 

Det betyder ikke alene en affolkning af landområderne, men også økonomisk tilbagegang. En 

ændring kan indebære en mere målrettet udligning til f.eks. kulturarven i form af middelalderkirker, 

til kirkegårde og til det kirkelige liv i landområderne.  Folkekirkens tilstedeværelse – den fælles 

folkekirke – er et emne på delegeretmødet.  

 

Connie Hartz fra Skovlunde spurgte til arbejdet med en ny menighedsrådslov og om mulige 

ændringer af organisation og administrative opgaver. Hans-Henrik Nielsen refererede til de 

opgaver, som kirkeministeriets projekt Forenkling og bedre understøttelse af 

menighedsrådsarbejdet, som sættes i gang nu. Det handler blandt andet om muligt behov for 

uddannelse af menighedsrådsmedlemmer, ændret intern organisering af menighedsrådsarbejdet og 

en modernisering af menighedsrådenes arbejdsform. Ansvaret vil altid være menighedsrådets, også 

hvis opgavernes udførelse overdrages til andre. Arbejdet med en ny menighedsrådslov er et emne 

på delegeretmødet.  

 

5. Drøftelse af budget og fastsættelse af medlemskontingent for det efterfølgende år. 

Bestyrelsen foreslog fastholdelse af kontingent på kr. 200.000,-. Kontingentet blev godkendt.   
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6. Valg af delegerede og stedfortrædere til Landsforeningens delegeretmøde. 

Vores distriktsforening har i alt 33 delegerede fordelt på provstierne. Valgene af delegerede og 

suppleanter blev gennemført provstivis, og efterfølgende læst op af Søren Ødum Nielsen, som 

indberetter de valgte til Landsforeningen.  

       Der er formøde til delegeretmødet den 23/5 kl. 19.00 og evalueringsmøde den 10. juni    

 

7. Indkomne forslag (der skal være formanden i hænde senest 1 måned før generalforsamlingen). 

Det var ikke nogle kommet nogle forslag.  

 

8. Eventuelt. 

Steen Borup-Nielsen pegede på bekymringerne om udligning og hvad de kan betyde for 

medlemsudviklingen i de udskrivningsområder, der skal bidrage til den.   

 

Jens Olsen huskede bestyrelsen på at der skal være kage til kaffen næste år. 

 

 

Hans-Henrik Nielsen takkede Eva Holmegaard Larsen for sin gode styring af 

generalforsamlingen.  
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-------------------------------------                                           -------------------------------------- 

Hans-Henrik Nielsen                                                            Eva Holmegaard Larsen  

Formand                                                                               Dirigent  

 

 

 

Formandens beretning: 

 

Helsingør Sydøst Distriktsforening 

 

Beretning for året 2023 

 

I det forgangne år, har vi desværre mistet to bestyrelsesmedlemmer. Otto Mønsted Nielsen, som var 

sekretær i bestyrelsen, døde i april sidste år, og senere på året, i september, døde John Theil 

Münster. De har begge ydet store indsatser i Folkekirken og i bestyrelsen. Æret være deres minde.  

 

I foråret blev Store Bededag afskaffet, og den er ikke længere i kirkeåret. Nogle gange går tingene 

hurtigt overraskende hurtigt, det gjaldt også da Louise Schack Elholm fratrådte som minister og 

Morten Dahlin tiltrådte som kirkeminister. Måske smitter det af på det nye ministerie, By-, land- og 

kirkeministerium. Det er i hvert fald blevet et andet og større ministerium.   

 

Vi har i løbet af sidste år holdt 5 bestyrelsesmøder og 2 fælles bestyrelsesmøder med Frederiksborg 

distriktsforening.  

 

I januar sidste år holdt vi som sædvanlig vores Inspirationskursus på Pharmakon i Hillerød. Der var 

110 deltagere. På Inspirationskurset i år var vi 95 deltagere. Det er en fornøjelse at mærke den 

opbakning, der er til både det kursus og vores øvrige kurser. Inspirationskurset i 2025 holdes den 

24. – 25. januar.  

 

Den 3. marts holdt stiftet en provstiudvalgsdag på Pharmakon, hvor der var fokus på stiftets 

prioriterede områder: 

 

Dåb – dåbsprocenten er fortsat faldende 

Nye indbyggere – den demografiske udvikling, tilflytning, immigranter og andre trossamfund  

Mobile menigheder – uddannelsessteder, hospitaler og sommerhusområder 

Særlige målgrupper – unge voksne og ældre +65 

 

Den 16. maj havde vi formøde til delegeretmødet. 

 

Delegeretmødet den 2., 3. og 4. juni på Nyborg Strand forløb godt og der blev sat fokus på 

folkekirkens tilstedeværelse og de udfordringer, der er med det. Det er en problemstilling, som alle 

nu arbejder med, det gælder biskopperne, provsteforeningen, præsteforeningen og kirkeministeriet.  
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Ved konstitueringen af bestyrelsen efter delegeretmødet blev Anton Pihl valgt til formand for 

Landsforeningen. Vi byder ham velkommen som formand og glæder os over vores samarbejde.  

 

Fra os skal der lyde stor tak til Søren Abildgaard for hans store og betydende indsats som formand 

for Landsforeningen, og for altid at stå til rådighed for spørgsmål og deltagelse i vores forskellige 

møder i distriktsforeningen.  

 

Den 13. september holdt landsforeningen medlemsmøde i Skovlunde. Der var mange deltagere og 

gode drøftelser om arbejdsmiljø, samarbejder og liturgi.  

 

Den 7. oktober var der Landemode med mange deltagere. En altid festlig dag, med gode indslag, og 

hvor formanden for stiftsrådet, Søren Ødum Nielsen, uddelte stiftsrådets initiativpris. 

 

Den 27. november var der midtvejsmøde på Trinity i Fredericia. Det var en dag med drøftelse af 

mulige ændringer til menighedsrådsloven, folkekirkens tilstedeværelse, menighedsrådsvalget til 

september og mulighederne for at optage medlemmer fra provstiudvalg og stiftsråd i 

Landsforeningen.  

 

Aktuelt 

 

By-, land-, og kirkeministeriet har her i marts måned nedsat et udvalg, som skal arbejde med 

ændringer til en ny Menighedslov.  

 

På Budgetsamrådsmødet for Fællesfondens møde den 13. marts blev der lagt op til en mere 

indgående drøftelse af budgetterne for Fællesfondens institutioner og den udligning, der sker til de 

økonomisk svage områder i landet.  

 

 

Drøftelse af foreningens opgaver i det kommende år 

 

Kurser 

 

Teologi for voksne er et kursus, som stiftsrådet har fået etableret, løber over 3 år i et format som 

højskole. Det er kommet godt i gang med start i september sidste år. Der er plads til ca. 40 

deltagere, og planen er at sætte et nyt 3-årigt kursus i gang efter sommerferien.   

 

Vores distriktsforening står igen i år for en række kurser for medlemmerne. Deltagelse i kurserne er 

gratis, og jeg vil nævne 

 

Valgworkshop den 28-02-2024 blev holdt i Måløv 

 

16-04-2024: Den gode budgetproces i Rødovre 

02-05-2024: Bedre formidling og overblik med avanceret økonomistyring for excel-brugere i Måløv  

01-10-2024: Regnskabskursus for alle i Måløv 

23-10-2024: Menighedsrådet er arbejdsgiveren i Vallensbæk 

 

 

Og så er der jo endelig landsmødet den 31. maj til 2. juni på Nyborg Strand. 

 


